

# 恋爱的二月

钟志红

春节后的二月份有点窘,钱去包空的事实,让我神采非扬、满面泥色,有点像小镇的古城墙,风光已成凋落的黄花。

关于公历的二月,只要能正常发挥出小学生智商的人,也会联想到“春天来了”的景象,一首《春天里》的歌红遍大江南北;再说我们会写作文的那天起,没少信手拈来“好雨知时节,当春乃发生”、“燕草如碧丝,秦桑低绿枝”来抒发个人的或真或假的情感,以此博得老师廉价的褒奖、同学们贬值的仰慕和阿拉伯数字的高分。我依稀记得,中学时代第一次给女生写情书,灵感也与春天有关,字

里行间顺理成章地充斥着“是你,给了我春天的温暖”等情切意俗的词句。也正是从那时起,青涩年代的泛红速度,与春阳明媚的光合作用成正比关系,让我对开始的春天,充满了纯美的神往和憧憬,以为它不仅是嫩绿出头露脸的摇篮,更是催生恋爱情愫的前沿阵地。可当年,我的抒情对象恰视贴有“春天”标签的情书为打折货跳楼品,回以一张滑冰赛场的冷脸,根本不给我失恋的机会。也从那时起,我对春天温暖的感知是迟钝的,只想让人生畏的流感别流向我,如同雏鸟一次不慎摔下树巢后,受到摧残后不学飞翔。后

遗症所在,谁就是用刀架脖子,我也不愿“春眠不觉晓,处处闻啼鸟”地颂春了,甚至把诸如“万物复苏”“春光明媚”硬要换成“满街杨柳绿丝烟,画出清明二月天”,不论公历农历,只要让“二月”能覆盖“春天”就是胜利,像一位不愿被导游的小旗帜指引的游客。

最后要说的是,那个女生的生日是二月二十九日。也就是说,人家四年才能过一个正宗的生日,与四年一届的“奥运会”或“世界杯”没甚两样。每每想到她因此一生不知欠收了多少枝(束)玫瑰花时,我有些阿Q似的聊以自慰。

## 社区乒乓球赛有感

齐美枝

小球乒乓美心中,巾帕聚会斗智勇。  
冷静沉着笑可掬,热情友善乐融融。  
胜负本事局外事,温馨幸福参与中。  
一届赛事一场梦,友谊之花别样红。

## 正月十五闹元宵

姜连田

正月十五火样红,家家过节气氛浓。  
十八盛会人人颂,山河胜景不夜城。  
开局之年思想明,反腐惩败不放松。  
科学发展换新容,小康社会定建成。



郝克昌/摄

# 春秋时期的燕“上都”在何地

庞德茂

春秋时期的燕“上都”在何地,由于没有直接的考古证据,至今成谜。有“学者”论说址在今北京市区西南广安门一带。在此,笔者在现有的资料基础上做一个分析。

蓟,殷商时期自然形成的小部落,或系黄帝部落之后裔所建。是中国历史上自商代到春秋中期的一个诸侯国,位于今日的北京市,国祚延绵1000多年。国君为伊姓(一说祁姓),尧的后裔。蓟国建国于商朝,其间时断时续,具体事迹已不可考。周朝初年,蓟国重新建国。《礼记·乐记》载:“武王克殷返商,未及下车而封黄帝之后于蓟”。《史记·周本纪》载:“武王褒封‘帝尧之后于蓟’”。蓟国都于蓟城,享国千年以上,直到春秋中期,约公元前7世纪为燕国所并。蓟国亡于燕国。

春秋时期的燕国,在现今北京市这个地方建立了自己的国都,据考是现在房山董家林一带,史称北燕。《论语》曰:“天下无道,则礼乐征伐自诸侯出。”之后,强燕居蓟而都之,在当今幽燕冀鲁之地纵横驰骋了若干年,直

到强秦灭燕。历史记载燕先后建有五都,称北京所在地为“上都”。顾炎武《日知录》(卷22)曰:“上都者,国都之都,下都,都鄙之都。”上都的地位均已了然。

燕昭王二十八年(前284年),燕国殷富,士卒乐佚轻战。于是遂以乐毅为上将军,与秦、楚、三晋合谋以伐齐。齐兵败,闵王出走于外。燕兵独追北,入至临淄,尽取齐宝,烧其宫室宗庙,尽郡县之以属燕。齐城之不下者,唯狄、即墨。“济上之军奉令击齐,大胜利。轻卒锐兵,长驱至国。齐王逃遁走莒,仅以身免。珠玉财宝,车甲珍器,尽收入燕。大吕陈于元英,故鼎反于历室,齐器设于宁台。蓟丘之植植于汶篁。”(出自《战国策》:《乐毅报燕王书》)。燕大胜,而齐几于灭国。

《日知录》曰:“邑有宗庙、先君之主曰都,无曰邑。”有宗庙、先君之主的“都”当有重器镇之:“故鼎反于历室”。历室,有学者指出和当今石景山辖区内的模式口(磨石口,“磨”与“历”繁体字字型极为相似)不无关系。

我们注意到,早在清朝末年,据传在北京卢沟桥一带,曾经出土过一批“郾”侯铜器。如果确实,那么说春秋蓟城在今北京市区西南广安门一带,则不可能了。再由于永定河水冲刷的因素,蓟城应该由此向北找寻。石景山区古城、金顶山当在其方圆10里之内。加之:“在北京地区西部却经常发现春秋战国至汉代以来的文化堆积和遗物。尤其是近期在石景山区金顶山附近又发现了汉代以前的文化遗存,从出土的汉代布纹板瓦和文字瓦当来看,至少不是普通的民用建筑。”(孔繁峙说法)又增加了蓟城燕上都都在石景山古城、金顶山一带的可能性。

在传世的西周早期青铜器中,有2件铭文不一的晏侯卣,还有2件铭文相同的晏侯旅盂,但不知其明确出土地点。有学者论其出土地点当在卢沟桥或卢沟桥以北地区。

由此观之,笔者以为在当今石景山辖区中心地带古城-金顶山-模式口-石景山一带极有可能是春秋时期“燕上都”所在。

## 给力生活



我出一半 青年楼社区 张志刚

## 征稿启事

有一首歌唱道“生活,生活,会快乐也会寂寞”。我们的内心会因为关注生活中最微小的情节、收获生活中最质朴的感动,变得充实而欢喜。

2013年,也希望与您一起分享生活中的所见、所闻、所感。我们就生活在这里。

投稿邮箱: nakuzai@126.com

新学期 新生活

# 开学了!

# START SCHOOL

一起快乐向前冲!

《石景山报》编辑部 石景山宣传网 北京快行道广告有限公司